

参考文献

- [1] 林野,熊辉,王小啓,等. 心脏外科术后累及胸骨的深部切口感染的外科治疗[J]. 中华外科杂志,2014,52(8):589-592.
- [2] 唐浩文,李玉香,彭克秀,等. 胆道手术术后切口感染的影响因素及预防措施[J]. 山东医药,2014,54(27):99-101.
- [3] 陈芳,章忠渭,杨月明,等. 普外科老年患者切口感染的相关因素分析[J]. 中华老年医学杂志,2014,33(6):632-634.
- [4] 诸葛林敏,张春梅,王奕英,等. 手术切口感染的病原菌分布与耐药性分析[J]. 中华医院感染学杂志,2014,24(14):3425-3427.
- [5] 项大业,连永生. 骨科无菌手术切口感染的危险因素分析及防治对策[J]. 中华医院感染学杂志,2012,22(6):1150-1152.
- [6] 中华人民共和国卫生部. 医院感染诊断标准(试行)[S]. 北京:中华人民共和国卫生部,2001:1-30.
- [7] 贾丁山. 急性阑尾炎手术后切口感染的防治体会[J]. 中国临床研究,2013,26(8):829-830.
- [8] 曾令秀,张才仕. 剖宫产术后手术切口感染病原菌的耐药性及

- 防治措施[J]. 中华医院感染学杂志,2012,22(6):1285-1286.
- [9] 何耀琴,吴红丽,陈谷霖,等. 无菌手术切口感染的临床分析[J]. 中华医院感染学杂志,2009,19(11):1373-1374.
- [10] 毕玉梅. 157 例手术切口感染患者的相关因素分析与门诊换药的护理对策[C]. 长沙:中华护理学会第 16 届全国手术室护理学术交流会议论文集,2012:23-26.
- [11] 林卫红,陈云志,曾其强,等. 护理干预对预防消化道手术切口感染的效果研究[J]. 中国实用护理杂志,2009,25(9):3-5.
- [12] 黄亚敏. 护理干预在预防消化道手术切口感染中的应用[J]. 中国实用护理杂志,2011,27(17):30-31.
- [13] 张芬菊. 手术切口感染的手术室相关因素分析及护理对策探讨[J]. 中国基层医药,2014,21(4):634-635.
- [14] 路怡,郝毅,李萍. 手术室切口感染的相关因素及预防护理对策[J]. 国际护理学杂志,2014(6):1535-1537.
- [15] 蔡建芬,李晓丽. 护理干预对手术室切口感染的预防效果分析[J]. 中国现代医生,2014,52(21):70-73.

收稿日期:2015-02-09 编辑:石嘉莹

· 护 理 ·

合理情绪行为护理对烧伤整形科患者心理状态及生活质量的影响

刘薇, 付艳

十堰市太和医院骨二科, 湖北 十堰 442000

摘要: **目的** 采用合理情绪行为护理改善烧伤整形科患者的心理状态及生活质量。**方法** 将 2009 年 10 月至 2014 年 2 月收治的 20 例大面积烧伤的患者随机分为观察组和对照组, 对照组采用常规护理, 观察组在对照组的基础上实施合理情绪行为护理, 比较两组患者出院前的心理状态及生活质量。**结果** 观察组的强迫症状、人际关系敏感、抑郁、焦虑、恐怖、敌对、精神病性方面、睡眠等评分均低于对照组, 差异有统计学意义($P < 0.05$ 或 $P < 0.01$)。观察组的生理功能、躯体疼痛、总体健康、生理职能、情感职能、社会功能、精神健康等方面的生活质量均高于对照组, 差异有统计学意义(P 均 < 0.01)。**结论** 合理情绪行为护理有利于减少烧伤整形外科患者的不良情绪, 提高患者的生活质量。

关键词: 合理情绪行为护理; 烧伤整形; 心理状态; 生活质量

中图分类号: R 644 R 473 **文献标识码:** B **文章编号:** 1674-8182(2015)07-0959-03

随着烧伤整形医疗技术的发展, 大面积烧伤患者的存活率显著增加。但烧伤的患者大多是突然致伤, 病后患者除了要承受生理上的痛苦外, 还要面对美观上的改变和功能缺陷, 心理变化较为复杂, 常合并有恐惧、焦虑、绝望等不良心理^[1]。从而影响预后和生活质量。合理情绪行为护理通过帮助患者建立合理的信念, 改变不良的情绪和行为反应, 使患者正确的

对待疾病。我院 2009 年 10 月至 2014 年 2 月对烧伤整形科收治的 20 例患者采用合理情绪行为护理, 取得了满意的效果。现报道如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料 选取 2009 年 10 月至 2014 年 2 月烧伤整形科收治的 20 例大面积烧伤的患者, 纳入标准: (1) 烧伤面积 50% 以上, 分别位于面、颈、躯干和四肢; (2) 烧伤深度 II、III 度; (3) 均签署知情同意书;

(4) 无神经病、精神病史, 意识清楚; (5) 能够理解调查内容并配合调查; (6) 经医院伦理委员会的同意。排除标准: (1) 严重内科疾病; (2) 病情急剧恶化而死亡; (3) 合并认知功能障碍及有精神障碍个人史及家族史; (4) 严重呼吸道烧伤; (5) 严重并发症的患者; (6) 心理障碍、精神病史、神经系统疾病; 其中男 12 例, 女 8 例, 年龄 18 ~ 58 岁, 平均 (38.2 ± 20.8) 岁。烧伤面积 50% ~ 95%。输血量 400 ~ 2 800 ml, 平均 (1000 ± 250) ml。输液量 1 200 ~ 4 500 ml, 平均 (2890 ± 1250) ml。烧伤原因: 热液烫伤 14 例, 火焰烧伤 3 例, 电弧烧伤 2 例, 鞭炮烧伤 1 例。将该组患者采用抛硬币法随机分为观察组和对照组, 每组 10 例, 观察组中男 6 例, 女 4 例, 年龄 18 ~ 58 岁, 平均 (38.8 ± 20.8) 岁。烧伤面积 50% ~ 95%, 平均 $(78.2 \pm 26.8)\%$ 。输血量 400 ~ 2 800 ml, 平均 (1000 ± 250) ml。输液量 1 200 ~ 4 500 ml, 平均 (2890 ± 1250) ml。烧伤原因: 热液烫伤 7 例, 火焰烧伤 1 例, 电弧烧伤 1 例, 鞭炮烧伤 1 例。对照组男 5 例, 女 5 例, 年龄 18 ~ 57 岁, 平均 (39.2 ± 21.4) 岁。烧伤面积 50% ~ 95%, 平均 $(75.5 \pm 25.4)\%$ 。输血量 400 ~ 2 800 ml, 平均 (1050 ± 310) ml。输液量 1 200 ~ 4 500 ml, 平均 (2910 ± 1320) ml。烧伤原因: 热液烫伤 6 例, 火焰烧伤 2 例, 电弧烧伤 2 例。两组的一般资料具有可比性 (P 均 > 0.05)。

1.2 方法 对照组采用常规护理, 针对病情阶段的不同, 开展烧伤休克期(渗出期)护理、烧伤吸收期的护理、烧伤营养期的护理。观察组在对照组的基础上实施合理情绪行为护理, 具体内容如下。

1.2.1 合理的行为干预 责任护士主动向患者及其家属进行自我介绍, 建立其良好的护患关系。烧伤整形患者大多对期望高, 顾虑也多。为改善这种情况, 护士应采用通俗易懂的语言向患者介绍科室水平和医疗设施, 讲解烧伤的病理生理特点, 皮肤功能、整形手术的方法、术后效果、配合注意事项等^[2], 组织患者观看手术短片, 以柔和的音乐作为背景, 让患者心中有数, 减轻心理压力。术后讲解康复中的注意事项, 结合患者的意见帮助患者制定康复计划, 并鼓励家属或陪护进行监督, 提高依从性。

1.2.2 合理的情感支持 (1) 主动、耐心的与患者进行交流, 有问必答、周到细致。讲解焦虑情绪会给患者带来的危害性等, 多用鼓励化的语言, 传授情绪转移、放松训练、倾诉法等心理调节方法, 自觉调整精神、心理压力^[3]。(2) 与患者交谈过程中, 对患者烧伤的严重程度、年龄、文化层次、家庭背景、个性特征以及经济水平等进行综合分析, 挖掘患者内心矛盾,

了解患者的心理问题和心理需求, 指出不合理的信念, 通过辩论改变其认知。(3) 多采用非语言沟通, 用从容、平静的目光注视患者。使患者得到安慰和鼓励, 稳定情绪。可适当握住患者的手以及采用肢体语言等, 轻轻抚慰, 减少患者的焦虑情绪。在患者接受治疗和护理的过程中技术娴熟, 通过沉着、稳重的举止、眼神、表情的运用给予积极性暗示, 将恢复上的进步及时的告知患者, 坚定患者的治疗信心。

1.2.3 合理的家庭及社会支持 (1) 家庭系统的支持: 向家属介绍患者的心理状况, 让家属理解患者的表现。充分调动家庭的影响和调节动力, 让患者时刻感受到来自家庭的重视和悉心的呵护, 而非“冷落”, 提高患者与疾病作斗争的勇气和信心^[4]。教会家属心理支持技巧及患者出现负性情绪时的应对方式, 创造支持型家庭环境, 为患者提供行为及心理支持。让患者感受到在社会及家庭中被了解、被尊重和关怀。(2) 病友支持: 邀请具有手术经验、自我管理经验丰富及疗效较好的患者介绍治疗经验及自身生活体会, 加强病友之间的相互交流, 分享经验和心得, 相互宣泄、相互支持, 加强战胜疾病的信心, 减轻心理负担。

1.3 观察指标 (1) 心理状态: 采用《SCL-90 症状自评量表》评价, 该量表共包括躯体化、强化、人际关系敏感、焦虑、敌对、恐怖、偏执、精神病性以及其他因子(主要指睡眠)九个方面, 共 90 个自我评定项目, 每一个项目均采取 1 ~ 5 级评分, 分数越高表明症状越严重。(2) 生活质量: 采用中文版生活质量评价量表(SF-36)进行评价, 该量表共包括生理健康和心理健康两大方面, 前者包括生理功能、躯体疼痛、总体健康、生理职能, 后者包括情感职能、精神健康、社会功能、活动。评分越高生活质量越高。

1.4 统计学处理 采用 SPSS 15.0 软件处理分析数据。计量资料用 $\bar{x} \pm s$ 表示, 采用 t 检验比较计量正态资料的差异性; 计数资料采用 Fisher 确切概率法。 $P < 0.05$ 为差异有统计学意义。

2 结果

2.1 两组患者心理状态比较 观察组的强迫症状、人际关系敏感、抑郁、焦虑、恐怖、敌对、精神病性方面、睡眠等评分均低于对照组, 差异有统计学意义 ($P < 0.05$ 或 $P < 0.01$)。见表 1。

2.2 两组患者出院后的生活质量比较 观察组的生理功能、躯体疼痛、总体健康、生理职能、情感职能、社会功能、精神健康等方面的生活质量高于对照组, 差异有统计学意义 (P 均 < 0.01)。见表 2。

表 1 两组患者的心理状态比较 ($\bar{x} \pm s$)

SCL-90	观察组 ($n=10$)	对照组 ($n=10$)	t 值	P 值
焦虑	1.92 ± 0.45	2.93 ± 0.45	3.18	<0.01
抑郁	1.87 ± 0.43	2.54 ± 0.48	2.93	<0.01
敌对	1.52 ± 0.31	1.85 ± 0.59	2.14	<0.05
恐怖	1.63 ± 0.48	2.25 ± 0.54	3.02	<0.01
人际关系敏感	1.78 ± 0.67	3.32 ± 0.58	3.51	<0.01
躯体化	1.40 ± 0.43	1.53 ± 0.51	2.49	<0.05
强迫症状	1.72 ± 0.56	1.99 ± 0.55	2.45	<0.05
偏执	2.16 ± 0.37	1.96 ± 0.49	1.93	>0.05
精神病性	1.32 ± 0.44	1.69 ± 0.43	2.17	<0.05
其他(睡眠)	1.53 ± 0.49	1.74 ± 0.49	2.34	<0.05

表 2 两组患者出院后的生活质量比较 ($\bar{x} \pm s$)

生活质量	观察组 ($n=10$)	对照组 ($n=10$)	t 值	P 值
生理功能	93.45 ± 12.32	85.45 ± 12.21	4.75	<0.01
躯体疼痛	70.14 ± 18.06	59.30 ± 14.35	6.34	<0.01
总体健康	62.56 ± 23.35	47.32 ± 17.27	5.24	<0.01
生理职能	82.12 ± 22.45	59.65 ± 38.15	4.45	<0.01
情感职能	82.67 ± 31.92	52.46 ± 25.23	6.86	<0.01
精神健康	76.59 ± 21.12	56.89 ± 17.83	7.92	<0.01
社会功能	87.31 ± 24.47	71.38 ± 20.43	5.41	<0.01
活动	86.28 ± 31.45	63.54 ± 19.44	8.52	<0.01

3 讨论

烧伤是比较常见的意外损伤,患者伤后创面较为疼痛,需要频繁的手术、换药,承受着生理和心理上的双重打击和痛苦,生活质量较差。烧伤患者常合并有痛苦、紧张、焦虑、孤独、悲观和绝望等不良情绪。有研究显示,烧伤患者的医院焦虑评分和抑郁评分均高于国内常模,差异有统计学意义^[5]。这种不良的情绪可通过影响中枢神经系统导致内分泌紊乱和应激能力下降,削弱机体对细菌及病毒的抵抗力。另一方面,还会使患者对待治疗表现出较为消极的态度,出现抵触、抗拒的情绪,甚至出现自残、自杀等行为。

在烧伤整体护理中,心理护理具有相当重要的位置。心理护理是指运用心理学技巧和知识,通过语言、表情、行为、态度等来影响患者的心理,以改善其不利于治疗的行为。心理护理可帮助患者消除各种不良情绪的刺激,缓解心理压力,改善不良情绪,提高对疾病的积极应对水平。合理情绪行为疗法由美国临床心理学家阿尔伯特·艾利斯在上世纪 50 年代首先创立,是以认知、情绪、行为反应的理论为基础的一种心理治疗方法。合理认知行为疗法的基本理论为:个人的不良情绪和行为并非由其所遭遇的某个特定不幸事件引起的,而是由于自身对不幸事件的想法、评价和信念直接造成的,这个不幸事件仅仅是一个诱

因。引导患者认识、接受、改变不合理的观念及不良行为是形成健康信念的关键^[6]。

杨阳等^[6]选择 20 例肺癌化疗患者实施合理情绪行为疗法,与常规护理进行比较,结果发现,该护理可缓解患者的负面情绪,提高生存质量。陈奇等^[7]对 150 例脊髓损伤的患者实施合理情绪行为疗法,结果显示,该方法改善了患者的心理状态和生活质量。李丽蓉等^[8]对老年 COPD 患者进行合理情绪行为疗法干预,也得到了类似的结论。本研究对烧伤患者实施合理情绪行为疗法,结果发现,观察组的心理状态好,生活质量高,均优于对照组。这主要是由于该护理方法通过建立疾病及手术的合理认知帮助患者正确的认识自身疾病,使其明白心理对疾病预后的重要性,建立起来正确的、健康的态度,增加了患者的自我效能感和对治疗的信心,减少了心理负担。通过各系统合理支持,使患者感受到来自医护人员、家人、病友的支持,消除了悲观、失望的情绪,降低了心理压力,有利于维护个体良好的情绪体验,对患者的心理症状和生理症状的发展具有缓冲作用。

综上所述,合理情绪行为护理作为一种心理疏导方式,有利于减少烧伤整形外科患者的不良情绪,提高患者的生活质量。

参考文献

- [1] 张素琴,刘丽,顾媛媛. 27 例头面部烧伤患者的护理体会[J]. 中华全科医学, 2013, 11(2): 322-323.
- [2] 王红霞,鲁秀远,宋应红,等. 心理护理二联法对烧伤患者焦虑及抑郁情绪的干预效果[J]. 中华烧伤杂志, 2011, 27(4): 305-306.
- [3] 邓晖. ICU 烧伤患者的心理特征分析及针对性护理研究[J]. 中国实用护理杂志, 2011, 27(19): 77-78.
- [4] 解东,代维松,卞淑芬,等. 合理情绪疗法对老年 2 型糖尿病患者心理和自我管理行为的影响[J]. 中国老年学杂志, 2012, 32(1): 157-158.
- [5] 徐华. 成人重度烧伤后焦虑和抑郁状况分析及心理护理干预[J]. 护理实践与研究, 2010, 7(9): 7-8.
- [6] 杨阳,夏广惠,祁玮,等. ABC 合理情绪疗法在肺癌化疗中应用的体会[J]. 海南医学, 2013, 24(19): 2929-2930.
- [7] 陈奇,姚广清,李锋,等. 合理情绪行为疗法在脊髓损伤患者康复治疗中的作用[J]. 中华物理医学与康复杂志, 2011, 33(8): 606-609.
- [8] 李丽蓉,崔妙玲,赵琳. 合理情绪疗法在老年慢性阻塞性肺疾病病人中的应用[J]. 护理研究, 2013, 27(10): 922-924.

收稿日期: 2015-02-18 编辑: 王国品